七年级下册（人教版）生物单元测试卷：第7章人类活动对生物圈的影响 （含解析）
一、多选题
1．广大的乡村地区环境问题主要表现为（    ）
A．大气污染    B．噪声污染    C．水土流失    D．物种减少
【答案】CD
【分析】
城市由于交通、工业活动和人类居住地过分秘籍，造成污染物集中．主要表现为环境污染，如大气污染、水污染、噪声污染等；农村地区利用资源的方式不当或强度过大，主要表现为生态破坏，如水土流失、荒漠化、土壤盐碱化、水资源枯竭、物种减少等。
【详解】
城市主要问题是环境污染，乡村主要问题是生态破坏。噪声污染、大气污染是城市主要环境问题，AB不符合题意；水土流失、物种减少主要发生在农村，CD符合题意。
【点睛】
本题以农村环境问题为背景，考查了环境问题的表现，考核了学生知识迁移的能力。
2．降低大气中的二氧化碳含量，减轻温室效应带来的不利影响，是全人类的共同责任，下列做法与此无关的是
A．及时清理垃圾，维护环境卫生
B．不乱扔废电池
C．积极植树种草，增大绿化面积
D．倡导节能减排，少开车多步行
【答案】AB
【分析】
温室效应主要是由于现代化工业社会过多燃烧煤炭、石油和天然气，大量排放尾气，这些燃料燃烧后放出大量的二氧化碳气体进入大气造成的。二氧化碳气体具有吸热和隔热的功能，它在大气中增多的结果是形成一种无形的玻璃罩，使太阳辐射到地球上的热量无法向外层空间发散，其结果是地球表面变热起来。因此，二氧化碳也被称为温室气体。
【详解】
[bookmark: _GoBack]及时清理垃圾，维护环境卫生，有利于改善环境，减少传染病的发生，该做法不能减少大气中二氧化碳的含量。A符合题意；
废电池中含有汞、铅等重金属，随便丢弃废电池会造成重金属污染，该做法不能减少大气中二氧化碳的含量。B符合题意；
植树种草，扩大绿化面积，利用植物的光合作用，可降低大气中二氧化碳的含量。C不符合题意。
倡导节能减排，少开车多步行，可减少二氧化碳的排放量。D不符合题意。
【点睛】
理解掌握人类为保护环境而提出的“低碳环保”生活的倡议和措施。

二、单选题
3．下列不属于温室效应造成的是（　　）
A．物种灭绝
B．酸雨频繁发生
C．气候变暖
D．自然灾害增多
【答案】B
【分析】
“温室效应”导致自然灾害增多，气候变暖，物种灭绝。“温室效应”已经成为社会的焦点问题之一，如何控制“温室效应”是社会关注的焦点，与之相关的问题就成为中考的热点之一。
【详解】
“温室效应”导致自然灾害增多，如气候变暖，物种灭绝。而酸雨是由化石燃料燃烧产生的二氧化硫、二氧化氮等酸性气体造成的，二氧化硫与水反应生成亚硫酸，亚硫酸在空气中与氧气反应生成硫酸；二氧化氮与水等反应生成硝酸，从而形成酸雨，所以酸雨不是温室效应造成的。
故选：B。
【点睛】
温室效应和臭氧层破坏造成的影响及其防治。
4．当“赤潮”发生时，水质会严重恶化，鱼虾及其它水生生物会大量死亡，给捕鱼业和养殖业带来巨大损失。形成赤潮的原因是（　　）
A．海水受化学物质的污染    B．动植物病毒的大量繁殖
C．海洋浮游生物突发性繁殖    D．大量红色土壤流入海洋
【答案】C
【分析】
“赤潮”是海水受到污染的一种现象，是水体富营养化引起的。
【详解】
“赤潮”是由水体富营养化，导致水中浮游生物大量繁殖，消耗水中氧气，导致水生生物缺氧，大量死亡而出现的一种水体污染。主要原因是水生浮游植物的突发性大量繁殖。故选C。
【点睛】
掌握人的活动对环境造成的危害，理解“赤潮”发生的原因是解题的关键。
5．党的十九大提出“绿水青山就是金山银山”。为响应党的号召，你正确的做法是
A．乱倒垃圾    B．践踏草地    C．采摘花草    D．植树种草
【答案】D
【分析】
环境保护是指人类为解决现实的或潜在的环境问题，协调人类与环境的关系，保障经济社会的持续发展而采取的各种行动的总称。爱护植被、绿化环境保护好环境使我们每个公民应尽的责任。
【详解】
乱倒垃圾、践踏草地、采摘花草等都是对环境的污染和破坏，故ABC错误；植树种草可以净化空气，有利于减少空气中PM2.5含量，故D正确。故选D。
【点睛】
本题难度不大，保护环境人人有责，我们要充分理解节能减排的重要性，要从身边的小事做起，爱护地球、保护自己的家园。
6．由二氧化碳增加引发的环境问题是（　　）
A．酸雨    B．臭氧空洞[image: ]    C．温室效应    D．植物光合作用减弱
【答案】C
【分析】
二氧化碳气体具有吸热和隔热的功能，它在大气中增多的结果是形成一种无形的玻璃罩，使太阳辐射到地球上的热量无法向外层空间发散，其结果是地球表面变热起来。因此，二氧化碳也被称为温室气体。
【详解】
温室效应主要是由于现代化工业社会过多燃烧煤炭、石油和天然气，大量排放尾气，这些燃料燃烧后放出大量的二氧化碳气体进入大气造成的。二氧化碳气体具有吸热和隔热的功能，它在大气中增多的结果是形成一种无形的玻璃罩，使太阳辐射到地球上的热量无法向外层空间发散，其结果是地球表面变热起来。因此，二氧化碳也被称为温室气体。故选C。
【点睛】
掌握二氧化碳的大量排放是温室效应形成的原因。
7．形成酸雨和温室效应的主要气体分别是（　　）
A．二氧化碳、氮气
B．氮气、一氧化碳
C．二氧化硫、二氧化碳
D．一氧化碳、二氧化硫
【答案】C
【分析】
酸雨主要由化石燃料燃烧产生的二氧化硫、氮氧化物等气体，经过复杂的大气化学反应，被雨水吸收溶解而成；温室效应是指由于全球二氧化碳等气体的排放量不断增加，导致地球平均气温不断上升的现象。
【详解】
二氧化硫排放到空气中，经过复杂的大气化学反应，被雨水吸收溶解会形成酸雨；二氧化碳气体具有吸热和隔热的功能。它在大气中增多的结果是形成一种无形的玻璃罩，使太阳辐射到地球上的热量无法向外层空间发散，其结果是地球表面变热起来。因此，二氧化碳也被称为温室气体。
故答案为：C。
【点睛】
酸雨对生物的影响及其防治， 温室效应。
8．森林遭到严重砍伐后，我们的生存环境可能发生哪些变化
A．水土流失	B．气候改变	C．生物多样性受损	D．以上都可能发生
【答案】D
【分析】
绿色植物能通过蒸腾作用，把根吸收的水分，绝大多数以水蒸气的形式蒸发到大气中，促进了生物圈的水循环；大多数陆生植物的根在地下分布深而广，形成庞大的根系，比地上的枝叶系统还发达。庞大的根系不但可以从土壤深处吸收大量的水分，还可以固定土壤，利用根系的这种特点可以来保持水土、涵养水源、防止水土流失。
【详解】
森林有保持水土的作用，森林的根在地下分布深而广，形成庞大的根系，比地上的枝叶系统还发达。可谓“根深叶茂”，“树大根深”，森林的根系可以牢牢的抓住土壤，防止水土流失。森林能增加空气湿度，调节气候，植物进行蒸腾作用，增加大气的湿度，增加降水，降低温度。如森林上空的空气湿度比无林区高达10-25%左右，比农田高5-10%。据测定，夏天绿地中地温一般要比广场中白地低10-17度。生物必须适应环境才能生存，每种生物都生活在一定的生态系统中，当植物十分丰富的森林生态系统变成单一的农田后，生物种类会迅速减少，破坏了食物链，影响了生态系统的稳定性；当生态系统发生剧烈变化时，一些生物不在适应环境，迁走或死亡，如鸟类和哺乳类大量减少。鸟类减少，各种农林害虫失去天敌的控制，就大量繁殖起来，给农作物和树木造成了严重的危害。因此也会加速种类多样性和基因多样性的丧失，可见D正确。
【点睛】
解答此类题目的关键是熟知森林的作用。
9．关于生物多样性的保护叙述错误的是（     ）
A．建立自然保护区是最有效的保护措施
B．保护生物多样性主要是指保护基因的多样性
C．动物园中培育大熊猫属于迁出原地保护
D．建立濒危动物的种质库，以保护珍贵的遗传资源
【答案】B
【分析】
此题考查的是保护动物的多样性的基本措施的内容，据此答题。
【详解】
建立自然保护区是保护生物多样性最为有效的措施，自然保护区是人们把包含保护对象在内的一定面积的陆地或水体划分出来，进行保护和管理，A正确；生物多样性包括生物种类的多样性、基因的多样性和生态系统的多样性。因此保护生物的多样性就是保护生物种类的多样性、基因的多样性和生态系统的多样性，B错误；人们有时把濒危物种迁出原地，移入动物园、水族馆和濒危动物繁育中心，进行特殊的保护和管理，如动物园中培育大熊猫属于迁出原地保护，C正确；人们有时建立濒危动物的种质库，以保护珍贵的遗传资源，D正确。
【点睛】
保护生物多样性的基本措施的知识在考试中经常出现，要注意掌握。
10．下列选项中表示全球性的大气污染的是（     ）
A．酸雨, 温室效应 ,生物污染	B．臭氧层的破坏, 被干电池的污染, 酸雨
C．酸雨, 温室效应, 臭氧层的破坏	D．温室效应, 砍伐森林, 臭氧层的破坏
【答案】C
【分析】
人类活动的加剧，严重破坏了生物圈的环境，比如大气污染，其中最主要的问题就是酸雨、温室效应和臭氧层破坏，据此解答。
【详解】
酸雨是因为燃烧煤、石油、燃气时产生过多的二氧化硫和氮氧化物等有害气体，在到大气中与雨水结合，导致酸雨的产生。酸雨的危害：使土壤的养分发生变化，从而不能被植物吸收，使河流和湖泊酸化，影响鱼虾繁殖甚至死亡，危害植物的芽和叶，严重时使成片植物死亡，对各种生物和各种建筑物都造成了巨大的伤害，被称为“空中死神”。
温室效应是指因为全球二氧化碳等气体的排放量不断增加，导致地球平均温度不断上升的现象，导致冰川融化、海平面上升等一系列的问题。
臭氧层是指大气层的平流层中臭氧浓度相对较高的部分，其主要作用是吸收短波紫外线，大多数科学家认为，人类过多地使用氯氟烃类化学物质(用CFCs表示)是破坏臭氧层的主要原因，控制和停止使用氟利昂，以及减少含氮废气的排放等，是防止臭氧层破坏的关键。所以C选项符合题意。
【点睛】
理解掌握全球性大气污染最主要的问题就是酸雨、温室效应和臭氧层破坏是解答此题的关键。
11．下列有关措施或行为中，不利于苏州市环境保护的是（　　）
A．对苏州河道全面截污、清淤	B．控制汽车尾气的排放量
C．将生活垃圾直接堆放在空地上	D．加强太湖湿地保护建设
【答案】C
【分析】
环境保护是为了防止自然环境的恶化，对青山、绿水、蓝天、大海的保护。这里就涉及到了不能私采（矿）滥伐（树）、不能乱排（污水）乱放（污气）、不能过度放牧、不能过度开荒、不能过度开发自然资源、不能破坏自然界的生态平衡等等。有利于环境保护就是对环境无污染，不能污染空气，不能污染水体，不能造成白色污染等方面。
【详解】
对苏州河道全面截污、清淤，有利于防止水体的污染，A利于环保；汽车尾气中含有多种空气的污染物如二氧化硫、一氧化碳、氮的氧化物和烟尘等，会引起呼吸系统疾病、心血管系统疾病等，控制汽车尾气的排放量，有利于空气保护，B利于环保；将生活垃圾直接堆放在空地上，会造成周边环境的污染，同时造成白色污染、生成有害气体污染空气，污染土壤等，所以生活垃圾应集中分类处理，C不利于环保；湿地的功能是多方面的，它可作为直接利用的水源或补充地下水，又能有效控制洪水和防止土壤沙化，还能滞留沉积物、有毒物、营养物质，从而改善环境污染；它能以有机质的形式储存碳元素，减少温室效应，保护海岸不受风浪侵蚀，提供清洁方便的运输方式…它因有如此众多而有益的功能而被人们称为“地球之肾”。所以加强太湖湿地保护建设，有利环保，D利于环保。
【点睛】
通过回答本题知道了哪些做法有利于环境保护，我们应该如何去做，要知道垃圾的一般处理方法，不要乱扔垃圾，要进行集中处理，要考虑废物的回收再利用，节约资源。


三、填空题
12．优生是指让每个家庭生育出_____；优育则是让每个出生的孩子_____成长。
【答案】健康的孩子    健康    
【分析】
我国计划生育的具体要求是晚婚、晚育、少生、优生．据此答题．
【详解】
世界人口的急剧膨胀，给人类赖以生存的地球造成了无形的压力和沉重说的负担，为了控制人口的数量和提高人口的素质，我国将实行计划生育确定为基本国策，计划生育的具体要求是：晚婚、晚育、少生、优生。晚婚是提倡比法定年龄晚2﹣3年；晚育是提倡婚后推迟2﹣3生育，少生是指稳定低生育水平，优育是要求男女青年通过婚前检查，避免生出有遗传缺陷的孩子，让每个家庭生育出健康的孩子是优生。优育是让每个出生的孩子健康成长，坚持计划生育政策，既有利于控制人口的过快增长，又有利于提高人口素质。
【点睛】
计划生育及其目的和要求是：晚婚、晚育、少生、优生．
13．阅读下列资料，回答问题：
资料一：
[image: ]
资料二：多种多样的生物是全人类共有的宝贵财富。生物多样性为人类的生存与发展提供了丰富的食物、药物、燃料等生活必需品以及大量的工业原料。保护生物的多样性，从某种意义上讲就是保护人类自己。多保护一个物种，就是为人类多留一份财富，为人类社会的可持续发展多做一份贡献。保护生物的多样性是人类共同的责任。
资料三：水葫芦是我国100多年前从国外引进的一种植物，曾一度用于净化污水，近几十年来在我国很多地方出现疯长，几乎遮盖了整个水面，使很多水生生物几乎绝迹，这样就对生物多样性造成威胁。
（1）资料一中，属于被子植物的是_____，属于脊椎动物的是_____。（填字母）
（2）D属于_____动物，其特点是：体表覆盖着_____，用肺呼吸，在陆地上产卵。
（3）资料二告诉我们保护生物多样性意义重大，保护生物的多样性是人类共同的责任。那么保护生物多样性最有效的措施是建立自然保护区，为保护完整的温带森林生态系统我国建立了_____自然保护区我国建立四川卧龙自然保护区，主要保护的珍稀动物是_____。
（4）水葫芦对生物多样性造成威胁的原因属于_____。
【答案】B    DE    爬行    角质的鳞片或甲    长白山    大熊猫    外来物种入侵    
【分析】
（1）生物分类是根据生物的相似程度， 把生物花粉为中和属等不同的等级，并对每一个类群的形态结构和生理功能等特征进行科学的描述，以弄清不同类群之间的亲缘关系和进化关系。分类的依据是生物在形态结构和生理功能等方面的特征。分析图形：A、墙藓属于苔藓植物。B.向日葵属于被子植物。C.肾蕨属于蕨类植物。D.壁虎属于爬行动物。E。兔子属于哺乳动物。F.缢蛏属于软体动物。
（2）D.壁虎属于爬行动物。
（3）为保护生物的多样性，我们采取了不同的措施，建立自然保护区是保护生物多样性最有效的措施。
（4）威胁生物生存的原因有栖息地被破坏、偷猎、外来物种入侵、环境污染、其他原因等。
【详解】
(1)以上生物钟， B向日葵有六大器官属于被子植物，D.壁虎和E兔子体内有脊柱，所以属于脊椎动物。
（2）爬行动物的主要特征是：体表覆盖有角质的鳞片或甲；用肺呼吸，在陆地上产卵。
（3）长白山自然保护区位于吉林省安图、抚松、长白三县交界的白头山地区，是我国温带森林生态系统的综合性自然保护区。四川卧龙自然保护区主要的保护对象是大熊猫。
（4）从国外引进了“水葫芦”的植物，由于这种植物迅速疯长，几乎遮盖了整个水面，使很多水生生物几乎绝迹，表明外来物种入侵也是威胁生物生存的原因。
【点睛】
生物分类、动物的基本特征、保护生物多样性的基本措施、威胁生物多样性的原因。
14．“绿水青山就是金山银山”，“青山”的实质是指______很茂盛很丰富的山丘或山地。我们生活在长江流域，这里分布着典型的亚热带________________。另外，我国还有很多珍稀特有树种，请你列出一种你所熟悉的我国一类保护植物：______________。
【答案】植被    常绿阔叶林    银杉    
【分析】
我国特有的珍稀动植物：大熊猫、金丝猴、白鳍豚、朱鹮、扬子鳄（中生代动物的“活化石”）、银杉（植物中的“活化石”“大熊猫”）、珙桐。
【详解】
绿水青山就是金山银山”，“青山”的实质是指植被很茂盛很丰富的山丘或山地。我们生活在长江流域，这里分布着典型的亚热带常绿阔叶林。另外，我国还有很多珍稀特有树种，如我国一类保护植物银杉、珙桐等。
【点睛】
关键是理解掌握我国特有的珍稀动植物及植被类型的特点和分布。
15．温室效应是指大气中的____________等气体能阻挡从地球表面辐射到宇宙空间的热量，从而导致地球温度升高的现象。
【答案】二氧化碳
【分析】
在地球的大气层中，二氧化碳像温室中的玻璃那样起保暖作用，于是就使地球的气温持续上升。这就是所谓的“温室效应”。
【详解】
随着工业生产的发展和人类生活水平的提高，煤、石油、天然气等矿物燃料的需求量不断增大，它们燃烧后放出大量二氧化碳气体，加之人为的乱砍滥伐，能吸收二氧化碳的大片森林不断消失。因此，每年都有大量的二氧化碳进入大气、大气中二氧化碳含量增大。在地球的大气层中，二氧化碳、甲烷等气体像温室的玻璃那样起保温作用，导致大气温度不断升高，这就是所谓的“温室效应”。
【点睛】
大力发展植树造林，倡导低碳生活，减少环境污染是防止温室效应产生的主要措施。
16．你在日常生活中的行为有哪些对环境保护不利，应做出什么样的改变？你是怎样认识可持续发展的？
____
【答案】不利行为：随手丢弃塑料袋、饮料瓶、使用一次性餐具等；对策：①购买简单包装的商品，用布袋代替塑料袋②减少喝瓶装水和饮料 ③使用节能电器 ④亲近大自然，参加植树造林活动
【分析】
可持续发展在字面上的定义：既满足当代入的需求，又不对后代入满足其需求的能力构成危害的发展称为可持续发展。它们是一个密不可分的系统，既要达到发展经济的目的，又要保护好人类赖以生存的大气、淡水、海洋、土地和森林等自然资源和环境，使子孙后代能够永续发展和安居乐业。
【详解】
在日常生活中存在：随手丢弃塑料袋、饮料瓶、使用一次性餐具等对环境保护不利的行为。从我做起，改变陋习，提高个人素质。做“低碳生活“的实践者：①购买简单包装的商品，用布袋代替塑料袋；②减少喝瓶装水和饮料；③使用节能电器；④亲近大自然，参加植树造林活动。可持续发展在当今世界的作用那是不可估量的，他是人类智慧的结晶，是人类在面对自然界的报复对自然界所做出的补偿。他的出现指明了人类的发展方向，并且为解决环境问题提供了行之有效的方法。总而言之可持续发展战略是人类谋求生存、谋求与大自然和谐相处的重要法宝。
【点睛】
低碳生活代表着更健康、更自然、更安全的生活。
17．青少年应该为保护环境做些什么？___
【答案】爱护花草树木、节约用水、避免使用一次性饮料杯、泡沫饭盒、塑料袋和一次性筷子等
【分析】
地球是人类生存的唯一环境，保护环境就是保护人类自己的生存权利，我们每个人都应该积极地加入到环境保护的行。
【详解】
人类活动对生态环境的影响有二大方面，一是有利于或改善其它生物的生存环境；二是不利于或破坏其它生物的生存环境。植树造林、爱护植被、绿化祖国对于每个人都责无旁贷。青少年为保护环境应该做到：爱护花草树木、节约用水、避免使用一次性饮料杯、泡沫饭盒、塑料袋和一次性筷子等。
【点睛】
环保问题已经引起了全球的重视，关于“三废”的处理问题，是中考的热点问题，要从源头上杜绝污染，增强环保意识，保护环境。

四、综合题
18．为什么我国西部开发强调要退耕还林还草?收集资料了解这样做的道理。
_____________________
【答案】退耕还林还草可防止水土流失；调节气候；增大降雨量；涵养水源，保护生态环境等
【分析】
西部生态环境的突出特点：荒漠化、草原退化、生物的多样性、水土流失。西部地区的环境保护：生态环境十分脆弱，生态环境问题突出，西部地区是全国的生态保护屏障，西部大开发必须以保护生态环境为前提。
【详解】
“保护天然林”和“退耕还林还草”的根本性目的是都是为了保护生态环境中的森林和草原，从而改善生态环境，维护生物圈的稳定，有利于生物多样性的保护，提高生态系统的稳定性，改善西部地区的生态环境，采取这两项措施的首要目标是改善生态环境。因此，我国西部开发强调要退耕还林还草的理道是退耕还林还草可防止水土流失；调节气候；增大降雨量；涵养水源，保护生态环境等。
【点睛】
生态环境的保护措施。
19．阅读下列资料，请回答：
材料1：据国际能源机构统计，目前全球50%以上的石油消费在交通领域。汽车作为最重要的交通工具，排放温室气体和废气越来越严重。而以电动汽车为代表的新能源汽车的废气排放系数几乎为零（见表1），发展新能源汽车将成为我国节能减排的一项重要举措。
表1  燃油汽车与电动汽车的废气排放系数（g/车·km
	排放物质
	燃油汽车排放系数
	电动汽车排放系数

	甲醛
	0.87
	0

	CO2
	46.50
	0

	NOx
	2.40
	0

	PM2.5
	0.224
	0



材料2：PM2.5是指大气中直径小于或等于2.5微米的颗粒物。为了探究空气中PM2.5的浓度与车流量是否有关，某校学生在一广场周边进行空气采样，结果如下（见表2）： 
表2：PM2.5的浓度与车流量的关系
	
组别
	PM2.5（微克/立方米）

	
	清晨
（车流量最少）
	上班时段（车流量大）
	中午
（车流量小）
	下班时段
（车流量最大）

	第1组
	19
	89
	43
	97

	第2组
	22
	83
	38
	98

	第3组
	20
	86
	41
	99



（1）由于煤和石油的过度使用，造成温室效应，破坏了生态环境，说明生态系统的_____________  能力是有限的。
（2）根据表1数据，新能源汽车在行驶过程中不使用传统燃油，________的排放量明显减少了，从而达到节能减排的目的。
（3）根据表2统计结果，可以得出的结论是：车流量越大，空气中PM2.5的浓度___________。
（4）PM2.5经呼吸道到达肺，通过________外面缠绕的毛细血管进入循环系统，对人体危害极大。
（5）当PM2.5的浓度过高时，我们可以采取何种措施加强自身防护？（请举一例）________________________________________________________________________。
（6）请为我市空气质量的改善提一条合理化建议。 ________________________________________________。
【答案】  自我调节  废气  越大  肺泡  戴口罩  提倡乘公交出行，增大公共绿化面积，使用环保绿色能源
【解析】科学探究设计对照实验．对照实验是指在研究一种条件对研究对象的影响时，所进行的除了这种条件不同以外，其他条件都相同的实验。本实验中，研究的是空气中PM2.5的浓度与车流量的关系。在探究过程中，还需要排除偶然因素的影响。
（1）由于煤和石油的过度使用，造成温室效应，破坏了生态环境，说明生态系统的自我调节能力是有限的。
（2）新能源汽车在行驶过程中不使用传统燃油，不会产生二氧化碳，可以节能减排。
（3）根据上述统计结果，可以得出的结论是车流量越大，空气中的PM2.5的浓度高。
（4）气体到达肺后，通过肺泡外的毛细血管进入血液。
（5）当PM2.5浓度过高的时候，在公路旁晨练的做法不合适，外出活动时尽量带上防护口罩、开车时要尽量保持车距、督促施工单位控制扬尘。
（6）要想使空气质量得到改善应该尽可能地减少大气污染，从自我做起，我们应该少开车，减少尾气的排放。
20．请阅读下列材料，分析回答问题：
材料：酸雨、温室效应、生物的多样性减少、土地沙漠化、化学污染等世界环境问题已经严重地威胁到人类的生存。目前，世界各国正在积极研究控制和减少温室气体排放量的措施。而人类的活动使二氧化碳的排放量不断增加，如何通过有节制的生活，使人们过上绿色、低碳的生活呢？作为生物圈中的一员，我们应该从自身做起，倡导“低碳减排，绿色生活
（1）其中引起温室效应的气体主要是_____；造成酸雨的主要气体是_____。
A、二氧化硫        B、二氧化碳        C、沼气        D、一氧化碳
（2）下列行为哪些是我们倡导的“低碳减排，绿色生活”的行为_____和_____。
A、出行时选择步行或骑自行车        B、多使用一次性筷子
C、一旦不用电灯、空调随手关掉        D、旅游时，开大排量的汽车
【答案】B    A    A    C    
【分析】
雾霾、酸雨、温室效应、生物多样性的减少，土地荒漠化、化学污染、极地臭氧层空洞等世界环境问题已经严重威胁到人类的生存，其中二氧化碳也被称为温室气体，主要影响温室效应，二氧化硫造成酸雨，此题主要考查的是温室效应、酸雨的危害以及生物多样性的相关内容分析解答。
【详解】
（1）二氧化碳气体具有吸热和隔热的功能。它在大气中增多的结果是形成一种无形的玻璃罩，使太阳辐射到地球上的热量无法向外层空间发散，其结果是地球表面变热起来。因此，二氧化碳也被称为温室气体。温室效应加剧主要是由于现代化工业社会燃烧过多煤炭、石油和天然气，这些燃料燃烧后放出大量的二氧化碳气体进入大气造成的。酸雨是由于人类大量使用含硫量高的煤、石油、天然气等化石燃料，燃烧后产生的含有二氧化硫等的气体，在大气中经过复杂的化学反应后，形成硫酸或硝酸气溶胶，或为云、雨、雪、雾捕捉吸收，降到地面成为的。
（2）“低碳生活”，就是指生活作息时所耗用的能量要尽力减少，从而减低碳，特别是二氧化碳的排放量，从而减少对大气的污染，减缓生态恶化，主要是从节电、节气和回收三个环节来改变生活细节。如提倡使用节能技术和节能产品；减少生活作息中所耗用的能量（如节约水电、出行时不坐私家车改乘公交车、步行、骑自行车等）；植树造林等，可以大大减少二氧化碳等气体的排放，有利于减轻温室效应，可见A和C正确。
【点睛】
解答此题的关键是熟练掌握温室效应、酸雨的危害等相关的基础知识，注意答题要灵活。
21．某学习小组就香烟对人体的危害问题进行了探究。取两个底部有网格透气的鼠笼，分别标注为甲组、乙组。两组各放一只大小和健康状况相同的小白鼠，相同条件下饲喂。甲组不点香烟，乙组笼外底部点燃香烟持续烟熏（甲、乙两组环境独立互不干扰）。一段时间后，甲组小鼠正常，乙组小鼠眼睛充血红肿、活动异常，最后痉挛、休克。
（1）该实验方案有一处不科学，请指出_____。该处不科学的理由是_____。
（2）若改进不当之处后，实验结果仍然不变，则可以得出的实验结论是_____。
（3）当你在公共场所遇到有人吸烟，你会怎么办？_____。
【答案】小白鼠数量太少    偶然性太大，容易出现误差    吸烟有害健康    所学知识劝说和阻止他    
【分析】
通过探究实验来验证吸烟有害健康。科学探究的一般过程：提出问题、作出假设、制定计划、实施计划、得出结论、表达和交流。
【详解】
（1）该实验方案有一处不科学，就是小白鼠的数量太少。这样偶然性太大，容易出现误差。结论没有科学性和说服力。
（2）若改进不当之处后，如各放入5只小白鼠，一段时间后，甲组小鼠正常，乙组小鼠眼睛充血红肿、活动异常，最后痉挛、休克。通过对比可以得出结论：吸烟有害健康。
（3）吸烟者不但危害自身的身体健康，而且还严重妨碍他人健康，研究结果表明，吸烟者吸烟时对旁人的危害比对他自己还大。因此，如果在公共场所遇到有人吸烟，我们应该劝说吸烟者不要吸烟，并介绍吸烟的危害等。
【点睛】
解答此题的关键是了解科学探究的相关内容，包括变量的设置和控制，根据结果得出合理的结论。通过题目提高对吸烟危害的认识。并了解探究类题目的命题思路与考查方式。
22．科学探究式学习和研究生物学的重要方法。甲图中的A、B、C是绿色植物在白天进行的三种生理活动；乙图是某生物兴趣小组的同学为研究植物的生命活动设计的实验装置（注氢氧化钠溶液可以吸收二氧化碳）；丙图是对叶片进行脱色的装置。请据图回答问题
[image: ]
（1）图甲中植物在白天进行的生理活动有________（填字母），植物体吸收的水分主要用于甲图中的________（填字母）生理活动。
（2）把乙图中的两个装置放在黑暗处一昼夜，然后移到光下照射几小时后，装置________内的氧气含量比较高。这是因为该植物进行了甲图中的________（填字母）生理活动。
（3）从乙图的两个装置中各剪去一片绿叶，分别进行脱色处理，在脱色后的叶片上滴加碘液，装置一内的叶片不变蓝，装置二内的叶片变蓝色，结论是______________。
（4）如果将乙图装置二中的清水换成澄清的石灰水，要使澄清的石灰水变浑浊，装置二必须放在________环境中。
（5）根据图丙分析可知，对大棚蔬菜采取________、________等措施可以提高产量。
（6）植物的光合作用和呼吸作用相互依存，共同维持了生物圈中二氧化碳和氧的相对平衡。为使我们生活的环境空气永远清新，我们该做些什么？请提出你的建议 _________________。
【答案】ABC    B    二    C    二氧化碳是光合作用的重要原料    黑暗    增加光照强度    提高二氧化碳的浓度    爱护植被、多植树造林、低碳出行、少用一次性纸杯等    
【分析】
（1）光合作用是绿色植物通过叶绿体，利用光能，把二氧化碳和水转化成储存能量的有机物，并且释放出氧气的过程。
（2）呼吸作用是指细胞内的有机物在氧的参与下被分解成二氧化碳和水，同时释放出能量的过程。
（3）植物的蒸腾作用是指植物体内的水通过气孔以水蒸气的形式散发到大气中去的过程。
（4）氢氧化钠溶液能吸收二氧化碳，酒精能溶解叶绿素，二氧化碳能使澄清的石灰水变浑浊。
（5）图甲中，A吸收氧气产生二氧化碳，表示呼吸作用；B产生水蒸气，表示蒸腾作用；C吸收二氧化碳，产生氧气，表示光合作用。
【详解】
（1）甲图中的植物白天可进行生理活动有A呼吸作用、B蒸腾作用、C呼吸作用。B过程蒸腾作用可以拉动水与无机盐在植物体内的运输。
（2）氢氧化钠溶液能吸收装置中一的二氧化碳，缺乏二氧化碳不能进行光合作用产生氧气；装置二中有二氧化碳能进行光合作用产生氧气。因此把乙图中的两个装置放在黑暗处一昼夜，然后移到光下照射几小时后，装置二内的氧气含量比较高。这是因为该植物进行了甲图中的C生理活动。
（3）氢氧化钠溶液能吸收装置中一的二氧化碳。从乙图的两个装置中各剪去一片绿叶，分别进行脱色处理，在脱色后的叶片上滴加碘液，装置一内的叶片不变蓝，说明没有产生淀粉；装置二内的叶片变蓝色，说明有淀粉生成，结论是二氧化碳是光合作用的重要原料。
（4）呼吸作用释放二氧化碳，二氧化碳能使澄清的石灰水变浑浊，因此如果将乙图装置二中的清水换成澄清的石灰水，要使澄清的石灰水变浑浊，装置二必须放在黑暗环境中。
（5）a或b曲线都可以说明光照强度是影响光合作用强度的因素。由图像OA和OB都是随着光照强度的增加而上升，在一定的范围内，光合作用的强度随着光照强度的增加而增加。A点和B点的光合作用强度差异说明二氧化碳浓度是影响光合作用强度的因素。同一光照强度，二氧化碳浓度越大，光合作用强度越强。限制C点光合作用强度进一步增强的因素是二氧化碳浓度低，光照强度弱。分析曲线，可以得出结论：适当提高光照强度和二氧化碳浓度能促进光合作用，提高蔬菜产量。
（6）为使我们生活的环境空气永远清新可以采取以下措施：保护植被等。爱护植被、多植树造林、低碳出行、少用一次性纸杯等。
【点睛】
解答此类题目的关键是理解掌握光合作用、呼吸作用、蒸腾作用的原理、过程以及对照试验的特点。
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